

Anneau et Corps

Rappel: On sait que $(A, +, \times)$ est un anneau $(+, \times)$ sont deux lois de composition interne sur A si:

- $(A, +)$ est un groupe abélien
- $(A, \times)$ est un monoïde
- Distributivité de la loi $\times$ par rapport à la loi $+$ si $(x, y, z) \in A$

$$x \times (y + z) = x \times y + x \times z$$

Exercice I:

soient A_1 et A_2 deux anneaux. On munit le produit cartésien $A_1 \times A_2$ des deux lois suivantes: $(a_1, a_2) + (b_1, b_2) = (a_1 + b_1, a_2 + b_2)$ et

$$(a_1, a_2)(b_1, b_2) = (a_1 b_1, a_2 b_2).$$

1) Montrer que $A_1 \times A_2$ muni de ces deux lois est un anneau. cet anneau est appelé l'anneau produit de A_1 et A_2 .

2) Montrer que $A_1 \times A_2$ est commutatif si et seulement si A_1 et A_2 sont commutatifs.

Corrigé:

1) $(A_1 \times A_2, +)$ est un groupe abélien

- associativité de $+$

soient $(a_1, a_2), (b_1, b_2), (c_1, c_2) \in A_1 \times A_2$

$$\begin{aligned} [(a_1, a_2) + (b_1, b_2)] + (c_1, c_2) &= (a_1 + b_1, a_2 + b_2) + (c_1, c_2) \\ &= (a_1 + b_1 + c_1, a_2 + b_2 + c_2) \\ &= (a_1, a_2) + (b_1 + c_1, b_2 + c_2) \\ &= (a_1, a_2) + [(b_1, b_2) + (c_1, c_2)] \end{aligned}$$

- commutativité de $+$

$$\begin{aligned} (a_1, a_2) + (b_1, b_2) &= (a_1 + b_1, a_2 + b_2) \\ &= (b_1 + a_1, b_2 + a_2) \\ &= (b_1, b_2) + (a_1, a_2) \end{aligned}$$

l'élément neutre

$$(a_1, a_2) = (a_1 + 0_{A_1}, a_2 + 0_{A_2}) \\ = (a_1, a_2) + (0_{A_1}, 0_{A_2})$$

donc $(0_{A_1}, 0_{A_2})$ est l'élément neutre pour $+$ dans $A_1 \times A_2$ avec 0_{A_i} est l'élément neutre dans A_i pour $+$

l'élément inverse

$$a + (-a) = a - a = 0_{A_1} \\ a_2 + (-a_2) = a_2 - a_2 = 0_{A_2}$$

$$(a_1 - a_1, a_2 - a_2) = (a_1 + (-a_1), a_2 + (-a_2)) \\ = (a_1, a_2) + (-a_1, -a_2) \\ = (0_{A_1}, 0_{A_2})$$

d'où $(-a_1, -a_2)$ est l'élément symétrique de (a_1, a_2) dans $A_1 \times A_2$
donc $A_1 \times A_2$ est un groupe abélien

2) $(A_1 \times A_2, \times)$ est monotope?

- associativité de la loi $\times$

$$[(a_1, a_2) \times (b_1, b_2)] \times (c_1, c_2) = (a_1 b_1, a_2 b_2) \times (c_1, c_2) \\ = (a_1 b_1 c_1, a_2 b_2 c_2) \\ = (a_1, a_2) \times (b_1 c_1, b_2 c_2) \\ = (a_1, a_2) [(b_1, b_2) \times (c_1, c_2)]$$

Car $\times$ est associative dans A_1 et dans A_2

- l'élément neutre pour $\times$

$$(a_1, a_2) = (a_1 e_1, a_2 e_2) \\ = (a_1, a_2) \times (e_1, e_2)$$

donc (e_1, e_2) est l'élément neutre pour $\times$ dans $A_1 \times A_2$ avec e_i est l'élément neutre dans A_i et e_2 dans A_2

donc $(A_1 \times A_2, \times)$ est un monotope

- Distributivité de $\times$ par rapport à $+$

$$(a_1, a_2) \times [(b_1, b_2) + (c_1, c_2)] = (a_1, a_2) \times (b_1 + c_1, b_2 + c_2) \\ = (a_1 \times (b_1 + c_1), a_2 \times (b_2 + c_2)) \\ = (a_1 b_1 + a_1 c_1, a_2 b_2 + a_2 c_2) \\ = (a_1 b_1, a_2 b_2) + (a_1 c_1, a_2 c_2) \\ = (a_1, a_2) \times (b_1, b_2) + (a_1, a_2) \times (c_1, c_2)$$

donc $\times$ est distributive par rapport à $+$

c/c $(A_1 \times A_2, +, \cdot)$ est un anneau

(11)

Rappel : l'anneau $(A, +, \cdot)$ est commutatif si la loi $\cdot$ est commutative

$$\begin{aligned} A_1 \times A_2 \text{ est commutatif} &\Rightarrow \forall (a_1, a_2), (b_1, b_2) \in A_1 \times A_2 \\ &\Rightarrow (a_2, a_1)(b_1, b_2) = (b_2, b_1)(a_1, a_2) \\ &\Rightarrow (a_2 b_1, a_1 b_2) = (b_2 a_1, b_1 a_2) \\ &\Rightarrow \begin{cases} a_2 b_1 = b_2 a_1 \\ a_1 b_2 = b_1 a_2 \end{cases} \\ &\Rightarrow A_1 \text{ et } A_2 \text{ sont commutatifs.} \end{aligned}$$

Exercice II

Pour un nombre premier $p \in \mathbb{N}$, on pose $\mathbb{Z}_p = \left\{ \frac{a}{b} / a \in \mathbb{Z}, b \in \mathbb{N}^* \text{ et } p \text{ ne divise pas } b \right\}$

- 1) Montrer que $\mathbb{Z}_p$ est un sous-anneau de $\mathbb{Q}$
- 2) Montrer que, pour tout élément $x \in \mathbb{Q}^*$, on a soit $x \in \mathbb{Z}_p$, soit $x^{-1} \in \mathbb{Z}_p$
- 3) Montrer que $U_p = \left\{ \frac{a}{b} / a \in \mathbb{Z}, b \in \mathbb{N}^* \text{ et } p \text{ ne divise ni } a \text{ ni } b \right\}$ est l'ensemble des éléments inversibles de $\mathbb{Z}_p$

Corrigé :

Rappel : $\mathbb{Z}_p$ est un sous-anneau de $\mathbb{Q}$:

i) $(\mathbb{Z}_p, +)$ est un sous-groupe de $(\mathbb{Q}, +)$

ii) $\mathbb{Z}_p$ est stable pour $\cdot$

iii) $1_{\mathbb{Q}} \in \mathbb{Z}_p$

1) Montrons que $\mathbb{Z}_p$ est un sous-anneau de $\mathbb{Q}$

i) $\mathbb{Z}_p \neq \emptyset$ car $0 = \frac{0}{b} \in \mathbb{Z}_p$ avec p ne divise pas b

soient $(x, y) \in \mathbb{Z}_p$

$$x = \frac{a}{b} \text{ et } y = \frac{a'}{b'} \text{ avec } a, a' \in \mathbb{Z} \text{ et } b, b' \in \mathbb{N}^*$$

$$x - y = \frac{a}{b} - \frac{a'}{b'} = \frac{ab' - a'b}{bb'} \in \mathbb{Z}_p \text{ car } ab' - a'b \in \mathbb{Z} \text{ et } bb' \in \mathbb{N}^*$$

il ne reste que montrer que p ne divise pas bb'

si $p \mid bb'$ et puisque p est premier alors $p \mid b$ ou $p \mid b' \Rightarrow$ absurde

donc p ne divise pas bb'

par suite $(\mathbb{Z}_p, +)$ est un sous-groupe de $(\mathbb{Q}, +)$

i) Montrons que $\mathbb{Z}_p$ est stable pour la loi $\times$

soient $x = \frac{a}{b}$ et $y = \frac{a'}{b'}$ $\in \mathbb{Z}_p$ avec $(a, a' \in \mathbb{Z})$ et $(b, b' \in \mathbb{N}^*)$

$$x \times y = \frac{aa'}{bb'}$$

et p ne divise pas bb'

donc $xy \in \mathbb{Z}_p$ donc $\mathbb{Z}_p$ est stable pour la loi $\times$

ii) $\frac{p+1}{p+1} = 1 \in \mathbb{Z}_p$ car $p+1 \in \mathbb{Z}$ et $p+1 \in \mathbb{N}^*$ et $p \nmid p+1$

donc $\mathbb{Z}_p$ est un sous anneau de $\mathbb{Q}$

e) on montre que pour tout $x \in \mathbb{Q}^*$ $x = \frac{a}{b}$ / $a \in \mathbb{Z}$ et $b \in \mathbb{N}^*$

si $p \nmid b \Rightarrow x \in \mathbb{Z}_p$

si $p \mid b \Rightarrow p \mid a$ car $(a, b) = 1$

$$\Rightarrow x^{-1} = \frac{b}{a} \in \mathbb{Z}_p$$

3) soit $E = \left\{ \frac{a}{b} / a \in \mathbb{Z}^* \text{ et } b \in \mathbb{N}^* \text{ et } p \nmid a \text{ et } p \nmid b \right\}$

Montrons que $E = U_p$ ($A \subset B$ et $B \subset A \Leftrightarrow A = B$)

$$U_p = \left\{ x \in \mathbb{Z}_p \text{ et } x^{-1} \in \mathbb{Z}_p \right\}$$

$$x \in U_p \Leftrightarrow x \in \mathbb{Z}_p \text{ et } x^{-1} \in \mathbb{Z}_p$$

$$\Leftrightarrow x = \frac{a}{b}, a \in \mathbb{Z}^* \text{ et } b \in \mathbb{N}^* \text{ et } p \nmid b$$

$$\text{et } x^{-1} = \frac{b}{a}, a \in \mathbb{Z}^* \text{ et } b \in \mathbb{N}^* \text{ et } p \nmid a$$

$$\Leftrightarrow x \in E$$

$$\text{donc } E = U_p$$

Exercice III:

soient A un anneau commutatif. on pose $B = A \times A$. on muni B des lois
suivantes: Pour tout $(x, e), (y, f) \in A$, $(x, e) + (y, f) = (x+y, e+f)$

$$\text{et } (x, e)(y, f) = (xy, xf + ye)$$

1) Montrez que B est un anneau commutatif

2) Montrez que B n'est pas intègre

3) déterminez l'ensemble des éléments inversibles de B .

4) on pose $A = \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}$ montrer que, bien que B est de cardinal 4, il n'est pas isomorphe à l'anneau produit $A \times A$.

Corrigé.

13

1) Montrons que $(B, +)$ est un groupe abélien

• associativité :

soient $(x, e), (y, f), (z, g) \in B$

$$\begin{aligned} [(x, e) + (y, f)] + (z, g) &= (x+y, e+f) + (z, g) \\ &= (x+y+z, e+f+g) \\ &= (x+(y+z), e+(f+g)) \\ &= (x, e) + [(y, f) + (z, g)] \end{aligned}$$

+ est associative.

• commutativité :

$$\begin{aligned} (x, e) + (y, f) &= (x+y, e+f) \\ &= (y+x, f+e) \\ &= (y, f) + (x, e) \end{aligned}$$

donc + est commutative.

• l'élément neutre

$$(x, e) + (a, b) = (x, e)$$

$$(x+a, e+b) = (x, e)$$

$$\begin{cases} x+a = x \\ e+b = e \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b = 0 \end{cases}$$

donc l'élément neutre de + est $(0, 0)$

• l'inverse

$$(x, e) + (y, f) = (0, 0)$$

$$(x+y, e+f) = (0, 0)$$

$$\begin{cases} x+y = 0 \\ e+f = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} y = -x \\ f = -e \end{cases}$$

donc l'élément inverse de (x, e) est $(-x, -e)$

alors $(B, +)$ est un groupe abélien

ii) on montre que $(B, \times)$ est un monoïde

• associativité :

soit $(x, e), (y, f), (z, g) \in B$

$$(x, e) \left[(y, f)(z, g) \right] = (x, e)(yz, fg + zg) \\ = (xyz, xyg + xzg + eyz) \\ = \cancel{(xyz, xzg)} + (xyz, xyg + eyz)$$

$$\left[(x, e)(y, f) \right] (z, g) = (xy, xf + ye)(z, g) \\ = (xyz, xyg + xzg + yze)$$

$$\text{donc } (x, e) \left[(y, f)(z, g) \right] = \left[(x, e)(y, f) \right] (z, g)$$

donc $\times$ est associative.

• l'élément neutre

$$(x, e)(a, b) = (xa, b)$$

$$(xa, xb + ae) = (x, e)$$

$$\begin{cases} xa = x \\ xb + ae = e \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a = 1 \\ xb + e = e \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a = 1 \\ b = 0 \end{cases}$$

donc l'élément neutre de $\times$ est $(1, 0)$

d'où $(B, \times)$ est monoïde

iii) distributivité de $\times$ sur $+$

$$(x, e) \times \left[(y, f) + (z, g) \right] = (x, e) \times (y+z, f+g) \\ = (x(y+z), x(f+g) + e(y+z)) \\ = (xy+xz, xf+xg+ey+ez) \\ = (xy+xz, xf+ye+xg+ze) \\ = (xy, xf+ye) + (xz, xg+ze) \\ = (x, e) \times (y, f) + (x, e) \times (z, g)$$

donc $\times$ est distributive sur $+$ dans B

enfin $(B, +, \times)$ est un anneau commutatif

e) B est intègre si $\forall x, y \in A$ alors $xy = 0 \Rightarrow x = 0$ ou $y = 0$

$$\text{on a } (0, 1) \neq (0, 0)$$

$$(0, 1) \times (0, 1) = (0, 0)$$

donc B n'est pas intègre.

3) soit $U(B)$ l'ensemble des éléments inversibles de B

(15)

soit $(x, e) \in U(B)$

$(x, e) \in B$ et $(x, e)^{-1} \in B$

soit $(y, f) \in B$ et $(x, e)(y, f) = (1, v)$

$$(xy, xf + ey) = (1, v)$$

$$\begin{cases} xy = 1 \\ xf + ey = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y = x^{-1} \\ f = -e x^{-2} \end{cases}$$

~~$U(B) = \{ (x, f) \mid x \in B, f \in B \}$~~

$$U(B) = \left\{ (x^{-1}, -e x^{-2}) \mid (x, y) \in B \right\}$$

$$4) A = \mathbb{Z}/2\mathbb{Z} = \{0, 1\}$$

$$A \times A = \{(0, 0), (0, 1), (1, 0), (1, 1)\}$$

$f: A \rightarrow B$; supposons que x est indépendant

isomorphisme $\exists m: x^m = e$

$$\Leftrightarrow f(x^m) = f(e) = e'$$

$$f \text{ homomorphisme} \Leftrightarrow [f(x)]^m = e'$$

$f(x)$ est indépendant dans B

Dans $\mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}$ muni de la loi produit

$$(0, 1)(0, 1) = (0, 1)$$

$$(1, 0)(1, 0) = (1, 0)$$

$$(1, 1)(1, 1) = (1, 1)$$

Dans $\mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}$ muni de la loi *

$$(0, 1)(0, 1) = (0, 0)$$

$$(1, 0)(1, 0) = (0, 0)$$

$$(1, 1)(1, 1) = (0, 0)$$

$$(0, 1) \text{ indépendant dans } (\mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}, *)$$

supposons qu'il existe un isomorphisme

$$f: (\mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}, *) \rightarrow (\mathbb{Z}/2\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}/2\mathbb{Z}, \cdot)$$

$$C \rightarrow C$$

Exercice 4 (suite d'exercice 1)

16

On suppose que A_1 et A_2 sont commutatifs.

1) On suppose, dans cette question, que $A_1 = A_2 = A$ et on pose $\Delta = \{(x, x) / x \in A\}$

a) Montrer que Δ est un sous-anneau de $A \times A$

b) Montrer que Δ est isomorphe à A

c) est ce que Δ est idéal de $A \times A$

2) (facultatif)

a) Montrer que le produit extérieur de deux idéaux des anneaux A_1 et A_2 , respectivement, est un idéal de $A_1 \times A_2$

b) Que peut-on dire de la réciproque ?

Réponse :

1)

a) Montrons que $(\Delta, +)$ est un sous-groupe de $(A \times A, +)$

$$- (0, 0) \in \Delta \Leftrightarrow \Delta \neq \emptyset$$

$$- \text{soient } (x, x), (y, y) \in \Delta$$

$$(x, x) - (y, y) = (x - y, x - y) \in \Delta$$

donc $(\Delta, +)$ est un sous-groupe de $A \times A$

montrons que $\times$ est stable sur Δ

$$\text{soient } (x, x), (y, y) \in \Delta$$

$$(x, x) \times (y, y) = (xy, xy) \in \Delta \text{ donc } \times \text{ est stable sur } \Delta$$

$$\text{et } (1, 1) \in \Delta \text{ donc } \Delta \text{ est un sous-anneau de } A \times A$$

b) soient $x, y \in A$

$$\bullet \quad \epsilon(x, y) = (xy, xy)$$

$$= (x, x)(y, y)$$

$$= \epsilon(x) \times \epsilon(y)$$

$$\bullet \quad \epsilon(1_A) = (1_A, 1_A) = 1_\Delta$$

donc ϵ est un homomorphisme d'anneaux

avec ϵ surjectif $\Rightarrow \epsilon$ est un isomorphisme et par suite Δ est isomorphe à A .

c) on a $\nexists (a, b) \in A \times A$ tel que $a \neq b$

$$\text{et } \forall (x, x) \in \Delta \text{ on a } (x, x)(a, b) = (xa, xb)$$

donc Δ n'est pas idéal

Rappel: $f: A \rightarrow \Delta$

$$x \mapsto (x, x)$$

f est un homomorphisme d'anneaux si :

$$1) \quad f(x+y) = f(x) + f(y)$$

$$2) \quad f(xy) = f(x)f(y)$$

$$3) \quad f(1_A) = 1_\Delta = 1_{A \times A}$$

2) (facultatif)

- a) I_1 est l'idéal de A_1
 I_2 est l'idéal de A_2
 $I_1 \times I_2$ est l'idéal de $A_1 \times A_2$?

soient $(x_1, x_2) \in I_1 \times I_2$
 $(y_1, y_2) \in I_1 \times I_2$

$$(x_1, x_2) + (y_1, y_2) = (x_1 + y_1, x_2 + y_2) \in I_1 \times I_2$$

soient $(x_1, x_2) \in I_1 \times I_2$

$$(a_1, a_2) \in A_1 \times A_2$$

$$(x_1, x_2) * (a_1, a_2) = (x_1 a_1, x_2 a_2) \in I_1 \times I_2$$

donc $I_1 \times I_2$ est un idéal de $A_1 \times A_2$

- b) supposons que $\mathcal{J}$ est un idéal de $A_1 \times A_2$

est-il I_1 idéal de A_1 ?

est-il I_2 idéal de A_2 ? (c'est-à-dire $\mathcal{J} = I_1 \times I_2$)

$$\text{Posons : } I_1 = \{ a_1 \in A_1 / \exists a_2 \in A_2 : (a_1, a_2) \in \mathcal{J} \}$$

$$I_2 = \{ a_2 \in A_2 / \exists a_1 \in A_1 : (a_1, a_2) \in \mathcal{J} \}$$

montrons que I_1 est un idéal de A_1

soient a_1 et $a'_1 \in I_1 \Rightarrow \exists a_2$ et $a'_2 \in A_2$

(c'est-à-dire (a_1, a_2) et $(a'_1, a'_2) \in \mathcal{J}$)

$$(a_1, a_2) + (a'_1, a'_2) = (a_1 + a'_1, a_2 + a'_2) \in \mathcal{J}$$

donc $a_1 + a'_1 \in I_1$

soient $x \in I_1$, $a_2 \in A_2$

$x \in I_1 \Rightarrow \exists y \in A_2$ (c'est-à-dire $(x, y) \in \mathcal{J}$)

$$(x, y) \cdot (a_1, 0) = (x a_1, 0) \in \mathcal{J} \Rightarrow x a_1 \in I_1$$

de même on montre que I_2 est un idéal de A_2

montrons que : $\mathcal{J} = I_1 \times I_2$

$\mathcal{J} \subset I_1 \times I_2$

$I_1 \times I_2 \subset \mathcal{J}$

soient $(x, y) \in J \Rightarrow x \in A_1$ et $y \in A_2$

soit $J \subset I_1 \times I_2$

soient $(x, y) \in I_1 \times I_2 \Rightarrow x \in I_1$ ~~et $y \in I_2$~~ $\Rightarrow \exists x' \in A_2$ t.a. $(x, x') \in J$

$y \in I_2 \Rightarrow \exists y' \in A_2$ tel que $(y, y') \in J$

$$(x, y) = (x, x')(1, 0) + (y', y)(0, 1) \in J$$

soit $\forall (x, y) \in I_1 \times I_2 \subset J$ d'où $J = A_1 \times A_2$

Exercice 5 (facultatif)

soit A un anneau commutatif non nul sur un corps $\mathbb{Q}$

1) Montrez que A contient $\mathbb{Z}$

2) en déduisez que tout idéal de A est principal.

Preuve :

1) soit $k \in \mathbb{Z}$. $k \in A$

$$1 \in A$$

$$k = \underbrace{1 + 1 + \dots + 1}_{k \text{ fois}} \in A \text{ soit } \mathbb{Z} \subset A$$

2) soit I un idéal de A

$I \cap \mathbb{Z}$ est un idéal de $\mathbb{Z}$

$$I \cap \mathbb{Z} = m\mathbb{Z} = m\mathbb{Z} / m \in \mathbb{Z}$$

montrons que $I = \langle m \rangle = m\mathbb{Z}$, $m \in \mathbb{Z}$

puisque $m \in I$, $\forall k \in A \Rightarrow km \in I$

$$\langle m \rangle \subset I$$

soit $x \in I$, $\exists (p, q)$, $x = \frac{p}{q}$

$$qx = p \in \mathbb{Z}$$

$$qx \in I \cap \mathbb{Z} = m\mathbb{Z}$$

$$qx = km$$

$$x = \frac{k}{q} m$$

$$\frac{k}{q} = \frac{k}{q} \cdot 1 \quad (\text{puisque } p \wedge q = 1) \Rightarrow \exists u, v \in \mathbb{Z}, pu + qv = 1$$

$$\frac{k}{q} = \frac{k}{q} (pu + qv)$$

$$= k \left(\frac{p}{q} u + v \right)$$

$$= kxu + kv \in A$$

$$\Rightarrow x \in \langle m \rangle$$

Exercice 6,

19

soit $a \in \mathbb{Q}^+$, on pose $\mathbb{Z}[\sqrt{a}] = \{x + y\sqrt{a} \mid (x, y) \in \mathbb{Z}^2\}$ et

$$\mathbb{Q}(\sqrt{a}) = \{x + y\sqrt{a} \mid (x, y) \in \mathbb{Q}^2\}$$

- 1) (facultatif) montrer que $\mathbb{Z}[\sqrt{a}]$ est un anneau commutatif
- 2) Montrer que $\mathbb{Q}(\sqrt{a})$ est le corps des fractions de l'anneau $\mathbb{Z}[\sqrt{a}]$
- 3) (facultatif) montrer que $\mathbb{Q}(\sqrt{a})$ est le plus petit sous-corps de $\mathbb{R}$, au sens de l'inclusion, contenant $\mathbb{Z}$ et $\sqrt{a}$.

corrigé :

1) vérifier que $\mathbb{Z}[\sqrt{a}]$ est un groupe commutatif

~~soit~~
soit $e, f, g \in \mathbb{Z}[\sqrt{a}]$ donc
$$\begin{aligned} e &= x_1 + y_1\sqrt{a} \\ f &= x_2 + y_2\sqrt{a} \\ g &= x_3 + y_3\sqrt{a} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} e + (f + g) &= x_1 + y_1\sqrt{a} + (x_2 + x_3 + (y_2 + y_3)\sqrt{a}) \\ &= (x_1 + x_2 + x_3 + (y_1 + y_2 + y_3)\sqrt{a}) \\ &= (e + f) + g \end{aligned}$$

$\Rightarrow$ + est associative dans $\mathbb{Z}[\sqrt{a}]$

soit $b \in \mathbb{Z}[\sqrt{a}]$ donc $b = x + y\sqrt{a}$

$$be = b \quad (\Rightarrow) \quad e = 0$$

soit $a, b \in \mathbb{Z}[\sqrt{a}] \quad \exists? \quad c \in \mathbb{Z}[\sqrt{a}] \mid c + b = 0$

$$b + c = 0$$

$$c = -b = -x - y\sqrt{a}$$

donc $\mathbb{Z}[\sqrt{a}]$ est un groupe commutatif

2) M.9 $\mathbb{Q}(\sqrt{a}) = \text{frac}(\mathbb{Z}[\sqrt{a}])$

soit $x \in \mathbb{Q}(\sqrt{a}) \Rightarrow \exists x, y \in \mathbb{Q} \quad (x = x + y\sqrt{a})$

$$x \in \mathbb{Q} \Rightarrow x = \frac{p}{q} \quad ; \quad (p, q) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{N}^*$$

$$y \in \mathbb{Q} \Rightarrow y = \frac{p'}{q'} \quad ; \quad (p', q') \in \mathbb{Z} \times \mathbb{N}^*$$

$$x = \frac{p}{q} + \frac{p'}{q'}\sqrt{a} = \frac{pq' + p'\sqrt{a}}{q q'} \in \mathbb{Z}[\sqrt{a}]$$

$$\Rightarrow x \in \text{frac}(\mathbb{Z}[\sqrt{a}])$$

avec $\mathbb{Q}[\sqrt{a}] \subset \text{fix}(\mathbb{Z}[\sqrt{a}])$

(20)

soit $x \in \text{fix}(\mathbb{Z}[\sqrt{a}])$

$$x = \frac{x_1 + y_1 \sqrt{a}}{x_1^2 - y_1^2 a} = \frac{x_1 x'_1 - y_1 y'_1 a}{x_1^2 - y_1^2 a} + \frac{(y_1 x'_1 - x_1 y'_1) \sqrt{a}}{x_1^2 - y_1^2 a} \in \mathbb{Q}[\sqrt{a}]$$

$$\Rightarrow \text{fix}(\mathbb{Z}[\sqrt{a}]) = \mathbb{Q}[\sqrt{a}]$$

d'où $\mathbb{Q}[\sqrt{a}] = \text{fix}(\mathbb{Z}[a])$

3) soit A un sous-corps de $\mathbb{R}$ contenant $\mathbb{Z}$ et $\sqrt{a}$

Montrons que $\mathbb{Q}[\sqrt{a}] \subset A$

soit $x = x_1 + y_1 \sqrt{a} \in \mathbb{Q}[\sqrt{a}]$

$$x \in \mathbb{Q} \Rightarrow \exists (p, q) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}^* \text{ t.q. } x = \frac{p}{q}$$

$$y \in \mathbb{Q} \Rightarrow \exists (p', q') \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}^* \text{ t.q. } y = \frac{p'}{q'}$$

$$\text{et } x = \frac{p}{q} + \frac{p'}{q'} \sqrt{a}$$

donc $\mathbb{Z} \subset A$ et $\sqrt{a} \in A$

donc $p \in \mathbb{Z} \Rightarrow p \in A$ et comme A est un corps alors $\frac{p}{q} \in A$
 $q \in \mathbb{Z}^* \Rightarrow q \in A$

de même pour p' et $q' \Rightarrow \frac{p'}{q'} \in A$

$$\text{d'où } x = \frac{p}{q} + \frac{p'}{q'} \sqrt{a} \in A$$

puisque $\mathbb{Q}[\sqrt{a}] \subset A$ d'où $\mathbb{Q}[\sqrt{a}]$ est le plus petit sous-corps contenant $\mathbb{Z}$ et $\sqrt{a}$

Exercice 7:

Montrer que si A est un anneau commutatif de caractéristique un nombre premier p alors l'application $f: A \rightarrow A$ définie par $f(x) = x^p$ ($\forall x \in A$) est un homomorphisme d'anneaux.

Consignes:

$$f(1) = 1^p = 1$$

soient $(x, y) \in A^2$: $f(xy) = (xy)^p = x^p y^p = f(x) f(y)$

$$f(x+y) = (x+y)^p = \sum_{k=0}^p \binom{p}{k} x^k y^{p-k} = x^p + \sum_{k=1}^{p-1} \binom{p}{k} x^k y^{p-k} + y^p$$

Montrons que $\binom{p}{k} \equiv 0 \pmod{p}$

$$\binom{p}{k} = \frac{p!}{k!(p-k)!} = \frac{p}{k} \binom{p-1}{k-1} \Rightarrow \sum_{k=1}^{p-1} x^k y^{p-k} = 0$$

$$\text{donc } f(x+y) = x^p + y^p = f(x) + f(y)$$

puisque f est un homomorphisme des anneaux.